

## ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ

Скибина Сергея Александровича

на тему «Формирование устойчивого социально-экономического развития регионов Российской Федерации в условиях межрегиональной интеграции», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3.

Региональная и отраслевая экономика

Актуальность темы исследования связана с реализацией основных положений «Стратегии пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года», утвержденной Распоряжением Правительства Российской Федерации от 13 февраля 2019 г. № 207-р, в части сокращения уровня межрегиональной дифференциации в социально-экономическом развитии субъектов Российской Федерации и нивелирования внутрирегиональных социально-экономических различий на основе активизации межрегионального сотрудничества.

В автореферате четко представлена цель исследования – теоретическое обоснование базисных принципов и разработка инструментов управления устойчивым социально-экономическим развитием регионов на основе активизации процессов межрегиональной интеграции.

Представленное Скибиным С.А. исследование обладает необходимой новизной, которая заключается в разработке методических подходов и практических рекомендаций по формированию механизмов обеспечения устойчивого социально-экономического развития регионов, основанных на использовании инструментария межрегиональной интеграции.

В автореферате отражено 5 пунктов научной новизны, которые представляют особую значимость.

Отдельного внимания заслуживает вывод автора о том, что основой обеспечения устойчивого развития региональных социально-экономических систем является достижение состояния динамической устойчивости, в рамках которой представляется возможным устранить логическое противоречие между понятиями «устойчивость» и «развитие».

Государственная политика, ориентированная на создание максимально благоприятных условий для регионального сотрудничества, рассматривается автором как существенный фактор обеспечения устойчивости процессов интеграции.

Благодаря авторской методике установлено, что относительно устойчивое территориальное социально-экономическое развитие характерно для абсолютного большинства регионов, входящих в состав Южного федерального округа (в диапазоне от 0,181 в Адыгее до 0,875 в Севастополе), состояние его высокой устойчивости характерно лишь для Краснодарского края (3,638) и Ростовской области (2,180), а неустойчивым уровнем этого развития характеризуется лишь современная ситуация в Калмыкии (-0,044).

Представленные положения расширяют теоретические аспекты управления социально-экономическим развитием регионов в части формирования научных представлений о понятийном аппарате, содержании и формах реализации процессов межрегиональной интеграции. Теоретические выводы позволяют развивать механизмы



управления социально-экономическим развитием регионов с учетом новых знаний о происходящих межрегиональных интеграционных процессах.

Практическая значимость исследования заключается в том, что полученные результаты могут быть использованы региональными органами власти при формировании программ территориального социально-экономического развития и расширении взаимодействия с регионами, предполагающими повышение устойчивости социально-экономического развития и конкурентоспособности.

Автореферат выполнен на высоком уровне, материал изложен логично, с соблюдением научных и нормативных требований, исследование является целостной и достоверной научной работой.

В качестве рекомендации по совершенствованию исследования можно отметить, что предложенные меры по созданию Межрегионального координационного совета носят слишком общий характер, в связи с чем было бы целесообразно более тщательно рассмотреть ряд принципиальных аспектов его деятельности. В частности, не совсем ясно, как будет формироваться этот совет, какие конкретно полномочия он будет иметь, как будет осуществляться финансирование его деятельности.

Следует отметить, что представленные замечания к работе соискателя не снижают ее общей положительной оценки.

Изучив автореферат диссертации Скибина С.А. следует отметить, что диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении учёных степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013. Автор указанной диссертации заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

И.о. заведующего кафедрой  
экономической теории и экономической политики  
Санкт-Петербургского государственного университета,  
доктор экономических наук, профессор  
Симченко Наталия Александровна

03.02.2025

Подпись руки	
<i>Симченко Н.А.</i>	
УДОСТОВЕРЯЮ	
специалист по кадрам	<i>Таршурова С.К.</i>
«03»	февраля 2025 г.



Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет».

Адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9

тел.: + 7 (812) 363-67-75

e-mail: *n.simchenko@spbu.ru*